



■ 马龙向观众致意  
特派记者  
李铭坤 摄



扫码看视频

## 率中国男乒实现亚运团体八连冠 龙队的最后一战

### 新亚运 现场

10-6, 赛点……银色小球高高抛起, 马龙的眼神带着犀利的光。一板定音。昨晚, 杭州第19届亚运会乒乓球男子团体决赛, 中国队以3比0战胜韩国队, 获得八连冠。马龙作为第三单打出场, 凭借全面的技术全程掌握主动, 以11比3、12比10、11

比6干净利落直落三局, 为中国队锁定金牌。带着感伤, 马龙在赛后说, 这是自己亚运最后一战。还原最后一战的台前幕后, 正如他自己所说, “热爱可抵岁月漫长……只要心怀热爱, 永远都是当打之年!” 最美好的亚运记忆留在他和球迷的心中……

### 最后一战

眼眶红红的, 坐在新闻发布台最边上的位置, 除了偶尔侧耳听听身边王楚钦的低语, 大多数时间里, 马龙都在沉思, 带着淡淡惆怅——和往日神采奕奕的龙队有些不同。

马龙怎么了?

答案很快揭晓。

“龙队, 这是你的第四次亚运会, 能谈谈和以往不同的感受吗?” 有记者率先向马龙问。

接过话筒, 吸了口气, 马龙过了一会, 才开口回答。“这次亚运会和之前的都不太一样。可能之前的亚运会, 每次都还有下一次, 但这次应该是我最后一次了。”脸上虽然挂着笑, 但他言语中的不舍和惜别之意, 却依然让在座的记者们瞬间沉默了。

根据中国乒乓球队的参赛名单, 本次亚运会, 马龙只参加团体比赛, 这也意味着, 昨晚已经成为马龙的亚运生涯的最后一夜。

依然是队中顶梁柱的模样, 马龙说, 虽然自己的亚运会赛程结束了, 但自己依然愿意留在杭州, 担任队友们的陪练。“很多队员都还没有结束比赛, 我也希望他们训练中有需要的时候我可以陪他们训练, 包括一些赛前备战的准备。”

### 国乒顶流

本届亚运会马龙的比赛场次不多, 不算是国乒的第一主力。但赛场外各种细节, 无不透露出他仍旧是国乒顶流第一人。

昨晚之前, 马龙最近一次上热搜是被越南队拉着合影。亚运会上, 越南队明明被3比0横扫, 输得彻彻底底, 比赛结束后却一个个露出乖巧笑容找马龙合影。马龙当时起身想走, 过了五分钟还被拦在原地。越南选手赛后发文纪念, 四张比赛截图里自己只有背影, 但都能看到马龙正脸。唯一一张自己露脸的还是和马龙的合照。

在这次采访亚运会的记者里, 也有很多马龙迷。新闻发布会, 里三层外三层, 几乎把发布厅给挤爆了。

更好笑的是赛后采访, 国乒队员们溜得飞快, 樊振东让王楚钦说, 王楚钦转头喊“龙队说”。走在后头的马龙自觉地停留、接受采访——这是担任队长的自觉, 更是刻在骨子里的一种责任感和使命感。

而作为顶尖运动员, 尽管已进入职业生涯暮年, 马龙依然有强烈的胜负欲、有血性, 所有人都能从他比赛被逼入困局时死咬比分、压制对手的强势看出来。在昨天比赛的第二局中, 面对始终领先的对手, 马龙紧咬牙关, 最终反超逆转。拿下决胜分后, 马龙振臂高呼, 轻轻跃起, 难得地不似平日沉稳模样。

### 不谈巴黎

“龙队, 巴黎见!”

从赛场到混采区, 这句话的出现频率是最高的。谈及巴黎的话题, 马龙却只是展现出他一贯的低调和坦诚。“对我来说并没有把所有精力都放在奥运会, 我现在只管尽力打好自己的比赛, 至于(去不去奥运会)结果我觉得不是最重要。”

国乒总教练李隼此前曾表示, 目前巴黎奥运参赛资格的队内竞争态势比较激烈。马龙是否参加奥运, 的确依然未知。

2006年的多哈之冬, 亚运会首次在中东举行, 那也是马龙首次代表中国队参加亚运会并取得男团金牌——晃, 已是17年。

坐在韩国队的指挥席上, 韩国队主教练朱世赫是中国乒乓的老朋友。2007年萨格勒布世乒赛, 朱世赫在八分之一决赛中战胜了彼时的中国小将马龙, 晋级八强, 最终在四分之一决赛中负于王皓。而如今, 王皓坐上了国乒的教练席位, 两位昔日的场上对手变成如今的场下对垒。而马龙, 依然站在赛场上。赛后谈及马龙, 朱世赫由衷感慨: “马龙是中国乒乓球队的绝对核心, 他技术格外全面, 是个让所有人害怕和尊敬的对手。”

作为如今



■ 马龙在比赛中 特派记者 李铭坤 摄

唯一一个横跨三代国乒选手、仍在活跃的运动员, 马龙悄然扛过多次变革, 适应规则适应伤痛适应年龄……“六边形战士”的马龙, 始终是那个最标准的“别人家的孩子”。

“所有人最后都会输给时间, 而短暂的胜利的方式是用站在赛场上的每一天告诉时间: 你迟早会拿走我全部的职业生涯, 但不是今天。”谁道桑榆晚, 龙马正精神。昨晚亚运会男团夺冠后, 现场放起了《我是如此相信》, 悠扬的背景音乐唱出了球迷的心声: 相信, 也希望, 可以一再看到龙队在地上, 到巴黎, 到未来…… 特派记者 厉苒苒 (本报杭州今日电)



### 苒情岁月

冠军。从小打球的张本美和读书也不落下, 小小年纪的她, 在保证学业的同时, 每天傍晚练球, 吃完晚饭后, 还要再练两节课, 最后以体能训练结束晚上的练习, 往往已过了晚上10点。尽管有一个名将哥哥, 但父母一直这样教育美和: “你可以将哥哥当成榜样, 但你也不要总看着哥哥, 你要努力拥有属于你自己的乒乓球人生。”

如今, 每次和中国队队员见面时, 张本美和都抱着谦虚学习的心态。今年亚锦赛前, 她和孙颖莎进行了合练, 还请求合影, 她很喜欢孙颖莎的球风, 希望从中学到东西。“我比较喜欢跟人交流, 跟人一起打比赛, 两个人一起说怎么打这些球, 我很喜欢研究这些战术。”张本美和用稍许有点结巴的中文说道。

特派记者 陶邢莹 (本报杭州今日电)



### 陶金亚运

## 张本智和的妹妹出道了!

### 15岁的张本美和不惧奥运冠军

15岁的张本美和, 踏上了亚运会的赛场。她的哥哥, 是名将张本智和。

作为日本乒乓球重点培养的新星, 张本美和的第一场综合性大型运动会的硬仗, 是昨天在女团决赛上同奥运冠军、世界冠军王曼昱面对面。小姑娘毫不怯场, 尽管她最终以1比3败下阵来, 但在第四局也给王曼昱制造了不小的麻烦。未来, 她和哥哥张本智和一样, 会是中国乒乓球队重点研究的对象。

女团决赛上, 张本美和第三个登场。此前日本队已经以0比2落后, 能不能将比赛悬念继续保持下去, 就看张本美和了。前三局, 她以1比2落后, 关键的第四局, 她曾以10比6领先, 似乎看到了进入决胜局的希望。然而, 姜还是老的辣, 王曼昱稳扎

稳打, 一分一分耐心地追, 王曼昱以11比10反超了。发球时, 闭一闭眼睛, 张本美和试图以此调整节奏, 稳住心态, 想重新挽回局势, 但在第二个冠军点出现时, 她终究还是没能把握住关键分, 输掉比赛的同时, 也无缘女团金牌。

由于伊藤美诚退出杭州亚运会, 张本美和获得了宝贵的参赛机会。这次杭州之旅, 她抱着学习的心态, 当然也希望多多赢球。和她的哥哥一样, 张本美和在父母的指导下从2岁开始就接受乒乓球训练。张本美和在2014年全日本乒乓球锦标赛上第一次尝到了全国明星的滋味。在8岁及以下儿童组比赛中, 张本美和获得了第三名。2015年, 7岁的她获得了第一个全国冠军头衔。随着她的成长, 拿的冠军越来越

多, 证明了她并非是昙花一现, 而是日本乒坛一颗冉冉升起的新星。

张本美和的国际首秀是2018年在太仓举行的中国青少年锦标赛。张本美和在小组赛中以2比3输给陈兆林, 但事实证明这是一个快速学习的机会。她在决赛中大战五局, 击败了陈兆林, 并获得冠军。11岁时, 张本美和曾来过上海参加第28届东亚希望杯乒乓球锦标赛, 以全胜战绩夺得团体和个人两个项目的冠军。当时她说: “我想像哥哥一样成为很厉害的球员。”

她还曾打哭过钱天一, 击败过奥运冠军伊藤美诚, 战胜过世界冠军平野美宇、石川佳纯、冯天薇等人, 堪称同龄段女乒选手中无敌的存在。今年, 在WTT常规挑战赛突尼斯站中, 她成为了WTT历史上最年轻



图 10